تحديد مستوى الدخل التوازني في اقتصاد مكون من 3 قطاعات
في الفصل السابق، كنا نتعامل مع اقتصاد مكون من قطاعين: القطاع العائلي و قطاع الأعمال و كان شرطا التوازن:
1) Y = C + Io 
2) S = Io
أما  معادلة تحديد المستوى التوازني للدخل:
Y = (a + Io) \ (1 - b)
لتكن:
b = 0.75
a = 100
Io= 200

فيكون المستوى التوازني للدخل Y= 1200، 
                                    C = 1000
                                    S = 200
                                    Io = 200
 نقوم الآن بإضافة القطاع الحكومي إلى الاقتصاد حيث يرمز إلى الإنفاق الحكومي (G) و الذي يتم تمويله عن طريق فرض مقدار ثابت من الضرائب (T)*. يقوم المستهلك الآن بدفع الضريبة  (T) و وينقسم الدخل الشخصي المتاح بين الاستهلاك (C) و الادخار (S):
Y = C + S + T
و تقوم الحكومة بفرض هذه الضرائب (T) ومن ثم تقوم بتجميعها من أجل تمويل إنفاقها الحكومي (G). 
____________________________________
إن أثر الضريبة يتمثل في تخفيض الدخل المتاح للمستهلك (Y) مما يعمل على تخفيض كل من الاستهلاك (C) بمقدار الميل الحدي للاستهلاك (MPC) و الادخار (S) بمقدار الميل الحدي للادخار (MPS). وتكون معادلات نموذج تحديد المستوى التوازني:
1) Y = C + Io + G         الناتج = الإنفاق    
2) C = a + b(Y - T)        دالة الاستهلاك  
3) I = Io                           دالة الاستثمار 
4) G = Go   الحكومي   الإنفاق دالة 
5) T = To                           دالة الضريبة  
و يكون شرطا التوازن:
1) Y = C + Io + Go 
2) S+ T = Io + Go
إجمالي الحقن = إجمالي التسرب
أما  معادلة تحديد المستوى التوازني للدخل في اقتصاد مكون من 3 قطاعات:
Y = {1 \ (1 - b)}{ a - bTo + Io + Go}
ملاحظات:
1- عندما تكون الضرائب المفروضة To = 0 مع وجود إنفاق حكومي Go=100:
يكون شرط التوازن:
Y = C + Io + Go
1600 = 1300 + 200 + 100
S + To = Io + Go
300 + 0 = 200 + 100
ويمكن الحصول على المستوى التوازني للدخل عن طريق استخدام معادلة تحديد المستوى التوازني للدخل:
Y  = (1\1-b) {a - bTo + Io + Go} = 1600
(تذكر أن To = 0)
 إذن فإضافة القطاع الحكومي أدى إلى ارتفاع المستوى التوازني للدخل بمقدار 400 دينار (من 1200 إلى 1600). ويمكن تحديد مدى تأثير الانفاق الحكومي على مستوى الدخل عن طريق المضاعف:
Multiplier = 1\(1-b), and 
Change in Y = Multiplier (change in Go)
أو:
change in Y = (1\1-0.75) {100}
= 4 (100)
= 400
 Y = 1200 + 400 = 1600
أما إذا كانت الضريبة المفروضة To = 100:
فيكون المستوى التوازني للدخل وعن طريق استخدام معادلة تحديد المستوى التوازني للدخل:
Y  = (1\1-b) {a - bTo + Io + Go}
(1\1-0.75) { 100 - 0.75(100) + 200 + 100}
Y = 1300
إذن انخفض المستوى التوازني للدخل من 1600 (إنفاق حكومي بدون ضريبة) و أصبح  1300 (إنفاق حكومي مع ضريبة).
و تكون شروط التوازن:
Y = C + Io + Go 
1300 = 1000 + 200 + 100

S + To = Io + Go
200 + 100 = 200 + 100
تأثير القطاع الحكومي على الدخل التوازني في الاقتصاد
	Io*
	C*
	S*
	Y*
	Go
	To
	الحالة

	200
	1000
	200
	1200
	0
	0
	بدون حكومة

	200
	1300
	300
	1600
	100
	0
	إنفاق حكومي بدون ضريبة

	200
	1000
	200
	1300
	100
	100
	إنفاق حكومي مع ضريبة


هل يمكن تحديد أي من الحالات السابقة هي الأفضل؟
المضاعفات:
أولاً: مضاعف الإنفاق: 
K = 1 \ (1-b)
ثانياً: مضاعف الضريبة الثابتة:
K = -b \ (1-b)
ثالثاً: مضاعف الميزانية المتوازنة:
K = 1 
التوازن في اقتصاد مكون من 4 قطاعات
نقوم الآن بإضافة القطاع الرابع، القطاع الخارجي و المتمثل في الصادرات و الواردات و بالتالي نتحول من اقتصاد مغلق (لا توجد صادرات و واردات) إلى اقتصاد مفتوح (وجود صادرات و واردات).
	الواردات Imports و رمزها M
	الصادرات Exports  و رمزها X

	القيمة النقدية للسلع و الخدمات المنتجة خارج الاقتصاد المحلي و التي يقوم بشرائها و طلبها أشخاص أو جهات محلية من العالم الخارجي و تمثل نوع من أنواع التسرب 
	القيمة النقدية للسلع و الخدمات المنتجة محلياً و التي يقوم بطلبها و شرائها أشخاص أو جهات من العالم الخارجي و تمثل نوع من أنواع الحقن في الاقتصاد المحلي و تعتبر من مؤثرات الإنفاق.

	تتناسب طردياً و مستوى الدخل المحلي، فارتفاع مستوى الدخل المحلي يؤدي إلى زيادة الطلب على الواردات و تكون دالة الواردات:
M = mo + m1 Y
حيث تمثل mo قيمة الواردات التلقائية بينما تصف m1Y قيمة الواردات التبعية و تعتبر m1 الميل الحدي للواردات أو
 (Marginal  Propensity to Import  (MPI
	قيمة ثابتة و تعتمد على دخول الأفراد و الجهات الخارجية (خارج الاقتصاد المحلي) وبالتالي فإن دالة الصادرات:
X = Xo


 

شروط التوازن:
1) Y = C + I + G + X - M
الإنفاق الكلي (الطلب الكلي) = الدخل (الناتج) أو العرض الكلي
 
2) S + T + M = I + G + X
إجمالي الحقن = إجمالي التسرب
تحديد مستوى الدخل التوازني في 4 قطاعات
1) Y = C + I + G + X - M
2) C = a + b (Y-T)
3) I = Io
4) G = Go
5) T = To
6) X = Xo
7) M = mo + m1(Y)

إذن تكون معادلة تحديد مستوى الدخل التوازني في اقتصاد مكون من 4 قطاعات:
Y = 1\(1 - b + m1) [a - bTo + Io + Go + Xo - mo] 
أما مضاعف التجارة الخارجية:
= 1 \ (1 - b + m1)
و تجدر الإشارة هنا إلى أن مضاعف التجارة الخارجية اقل قيمة من مضاعف الإنفاق مما يعني:
1- عند تغير الإنفاق بمقدار معين فإن مدى التأثير على مستوى الدخل التوازني في الاقتصاد المغلق يكون أكبر منه في الاقتصاد المفتوح.
2- عند ارتفاع الدخل، سيرتفع الميل الحدي للواردات m1 مما يعمل على تخفيض حجم المضاعف و بالتالي انخفاض مدى تأثير الإنفاق على الدخل.

 مثال
1) Y = C + I + G + X - M
2) C = 100 + 0.75 (Y-T)
3) I = 200
4) G = 100
5) T = 100
6) X = 100
7) M = 25 + 0.15(Y)
الحل
MPC = 0.75 , MPI = 0.15
 

Y* = 1 \ (1-0.75+0.15) [100 -0.75(100) +200 +100 +100 -25] 
Y* = 2.5(400)
Y* = 1000
 

C*= 100+0.75(1000-100)
C* = 775
 

S* = Y* - C* -T
= 1000-775-100
S* = 125

M*= 25+0.15(1000)
M*=175

therefore,

شروط التوازن:
1) Y = C + I + G + X - M
1000 = 775 + 200 + 100 + 100 - 175
1000=1000  -----# 
2) S + To + M = Io + Go + Xo
125 + 100 + 175 = 200 + 100 + 100
400 = 400 ----#

____________________________________

ماذا يحدث لمستوى الدخل التوازني إذا ارتفع حجم الإنفاق الحكومي إلى 150؟
بما أن مقدار التغير في G = 50، و بما أن قيمة مضاعف التجارة الخارجية = 2.5:
يكون مقدار التغير في الدخل = 2.5 (50)
= 125
إذن الدخل التوازني الجديد:
1000 + 125 = 1125
